

治理过度包装

华丽外表隐藏消费欺诈？

包装套包装 “套路”太多

包装耗材过多、分量过重、体积过大、成本过高、装潢过于华丽、辞藻过于溢美等，都属于过度包装。贵的不是产品本身，可能是它的华丽“外表”。

针对商品过度包装问题，本报推出了系列报道，引起广大读者和职能部门关注。不少人认为，商品过度包装不但浪费资源、增加消费者负担，而且可能存在欺诈、误导消费者的行为。

那么，对于过度包装问题，成都开展了哪些治理？商品过度包装可能面临怎样的法律责任？消费者应该如何维护自身权益？带着这些问题，昨日，记者走访了市市场监管局、回收企业、法律人士等。

建议： 慎用循环材料包装

一直以来，在垃圾回收领域，倡导的是从源头减量和资源化利用，而包装的浪费无疑与之理念相悖。

“随着人们生活水平的提高，送礼十分常见，但包装精美甚至包装奢侈的礼品往往不便于回收。”爱分类·垃圾分类的工作人员马益鑫说，一些干果、茶叶、保健品包装非常复杂，外面是纸袋，里面是纸盒，还衬上绒布，垫着塑料，东西放在金属罐里，有些甚至使用木材，这增加了回收难度，不便于处理，而且这些材料回收后对于下游企业来说其使用价值较小。

“对企业，就是从包装绿色、减量、可循环上下功夫。对普通消费者，就是改变一些消费观，更注重礼品的内在价值，不过度追求礼品的外在包装。”马益鑫说，“我们希望企业在包装商品时尽量采用可二次使用的材料，尽量简单大方。”

监管： 发现过度包装可拨打12315

过度包装是严重的浪费行为。

“厉行节约，反对浪费”是社会共同的价值观念，也是健康文明的生活态度。

2021年，市市场监管局下发了《关于开展2021年度定量包装商品净含量和限制商品过度包装计量监督检查的通知》。2021年，共抽查生产企业及大型商超、药店等销售的燕窝、虫草等保健品50批次，其中合格39批次，合格率78%，有11批次的保健品为商品包装空腔率不合格，移交至属地市场监管局进行处理，并组织对相关商品企业负责人集中约谈，进行相关业务培训。

“2022年以来，我们收到涉及过度包装投诉举报共11件，其中，中药饮片、保健品等投诉占比较多。”据该局消保处副处长王强介绍，收到投诉后，该局第一时间分流派至属地市场监管部门进行处理，同时，也通过消费提示警示等渠道向消费者进行宣传。

大力倡导崇尚节约、反对浪费的社会风尚和消费理念。在此，市场监管部门呼吁大家不选购过度包装产品，为生态文明建设和绿色低碳发展贡献力量。如果发现有过度包装产品，请立即拨打12315投诉举报。

成都日报锦观新闻记者 杨魁 王静宇 文/图



过度包装后的商品——燕窝

对话 律师

商品过度包装 情节严重可处百万元以上罚款

问：商品过度包装可能面临怎样的法律责任？

四川蓉城律师事务所米佳：经营者对商品进行过度包装通常是指经营者对其商品的性能、功能、质量、销售状况、用户评价、曾获荣誉等作虚假或引人误解的商业宣传，欺骗、误导消费者。

经营者存在虚假或引人误解的商业宣传行为的，违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第八条规定，监督检查部门可依据《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十条规定，责令经营者停止违法行为，处二十万元以上一百万元以下的罚款；情节严重的，处一百万元以上二百万元以下的罚款，可以吊销营业执照；如经营者的行为属于发布虚假广告的，依照《中华人民共和国广告法》的规定罚款。

问：商品过度包装是否构成消费欺诈？

特别 提示

怎么判断商品是否属于过度包装？

可以通过“一看、二问、三算”简单判断商品是否属于过度包装。即看商品的外包装是否为豪华包装，包装材料是否

属于昂贵的材质；在不需拆开包装的情况下，要问包装有几层，是否符合要求；测量或估算外包装的体积，看是否超标。

四川蓉城律师事务所米佳：根据《中华人民共和国民法典》第七条规定“民事主体从事民事活动，应当遵循诚信原则。”如经营者对其商品作虚假或引人误解的商业宣传，欺骗、误导消费者，使得消费者陷入错误认识而作出了购买商品的意思，从而导致消费者实施消费行为后，不能达到其意欲追求的效果。符合《民法典》有关欺诈的规定，一般可认定为消费欺诈。

针对经营者虚假或引人误解的商业宣传行为，消费者可依据《消费者权益保护法》第五十五条规定，经营者提供商品或者服务有欺诈行为的，应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失，增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的三倍；增加赔偿的金额不足五百元的，为五百元。法律另有规定的，依照其规定。

3年来全省各类生产安全事故 下降36.7%

本报讯（成都日报锦观新闻记者 魏捷仪 李世芳）昨日上午，四川省“安全生产专项整治三年行动”新闻发布会在成都举行。记者从会上了解到，三年行动期间，四川省事故总量和死亡人数实现逐年下降，2022年共发生各类生产安全事故832起、死亡828人，与2019年相比减少了482起、507人，分别下降36.7%、38%，其中发生较大事故18起、死亡68人，与2019年相比减少17起、55人，分别下降48.6%、44.7%，并于2020年、2021年连续两年被国务院安委会考评评为“优秀”等级，安全生产形势持续稳定向好。

2020年6月，四川省安委会印发了《四川省安全生产专项整治三年行动计划》，并在国家实施方案基础上，新增了工贸行业、特种设备、农村安全3个专项，形成了具有四川特色的“2+12”方案体系，明确从2020年4月至2022年12月，在全省狠抓两个专题和12个重点行业领域专项整治。

三年来，全省安全生产工作井然有序，稳步推进。2020年，全省开展“排险除患”集中整治，推动各地各部门各企业健全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，为安全生产专项整治三年行动奠定基础。2021年，全省开展了专项整治“集中攻坚”行动，针对重点难点问题，通过现场推进会“开小灶”、推广有关地方和标杆企业经验等，综合运用“人防+物防+技防”措施，切实加大专项整治攻坚力度。2022年，全省开展三年行动“巩固提升”，深入分析安全生产共性问题并突出隐患，补充完善法规标准，政策措施着力健全长效机制。

三年行动期间，全省精准聚焦12个整治专项，深入开展“排险除患”“集中攻坚”以及安全生产大检查等集中整治行动，扎实做好安全风险辨识管控和隐患排查整治。据介绍，全省共派出检查组40万余个，检查单位214万余家，排查整治隐患241万余项，累计整改率94.5%，责令停产整顿8741家，暂扣吊销证照企业806家，关闭取缔649家，约谈警示33122家，联合惩戒1283家，移送司法机关412人。

下一步，全省将持续巩固安全生产专项整治三年行动成果，聚焦着力推动各方责任落实，隐患排查治理，风险研判管控及构建群防群治工作格局四方面安全生产工作，并推动完善省、市、县、企业四级风险监测预警处置工作机制，周期性开展风险辨识评估、风险预警提示和隐患排查整治，着力推动安全生产治理模式向事前预防转型。

成都将在核心商圈等点位开展 “全国糖酒会·家年华”主题活动

本报讯（成都日报锦观新闻记者 孟浩）第108届全国糖酒商品交易会（以下称“糖酒会”）将于4月12日—14日在成都举办。4月6日，记者从组委会获悉，第108届糖酒会将展会从“两馆”延伸到“一城”，依托32万平方米的展览空间，联动全城资源，在成都市核心商圈、餐饮名店、绿道公园等多个场景设置“全国糖酒会·家年华”主题活动。

“全国糖酒会·家年华”系列活动以“家”为内核，营造潮流、温暖的氛围，打破展会的时间及空间局限，4月8日到12日，将在桂溪生态公园东园设置国风元素与潮流文化相结合的家年华主题公园节日活动；4月12日到14日，将在中国西部博览城打造展现中国白酒文化与领军企业风采的中国白酒十二香型公益科普展示活动；4月8日到14日，精选成都数百家餐饮名店联合糖酒会品牌企业打造美食消费周活动。

据组委会相关负责人介绍，“全国糖酒会·家年华”活动贯穿第108届全国糖酒会举办的中前后期，如4月8日到12日，“全国糖酒会·家年华”活动将在桂溪生态公园拉开帷幕，主题活动区内将设置中心舞台区、糖酒会创新产品市集区、家庭露营区、NPC打卡互动区以及百米美食区。每位参与活动的游客，都将获得一份线上“全国糖酒会·家年华”推荐餐厅美食地图，根据地图标注指引，探访成都本地特色商家，获取全国糖酒会客商专属优惠。

断号门牌是否影响学区？开办培训机构在哪里办？ 12345热点答疑

12345 热线连民心

近日，不少市民和企业负责人致电12345热线咨询，开办艺术类的培训机构需要什么材料？找哪个部门办理？门牌断号是否影响学区划分？针对这些问题，记者采访了相关部门进行解答。

问：在成都区开办艺术类的培训机构需要什么材料？找哪个部门办理？

答：开办艺术类培训学校需到区政务服务中心办理办学许可证。举办者领取办学许可证后，需到区政务服务中心民政登记窗口办理《民办非企业单位登记证》或到区政务服务中心工商登记窗口办理《营业执照》。然后取得办学许可证和法人登记证书后，举办者应依法到区公安分局刻制印章。最后举办者应携带批复文件、办学许可证至区文化体育和旅游局备案。

问：成都市锦江区锦东路双号门牌，从180号直接跳号到350号，仅180号至312号间双号就断号多个。请问这些断号的门牌号是否会影响到小学学区划分？

答：经责成锦江区公安分局进行调查处理，根据《成都市人民政府令》（第119号）、《成都市公安局（门楼）牌管理工作的规定》，门（楼）牌按3至5米编一个号，保持左单右双，顺序从小到大，杜绝单双号混编、重号、无序跳号和使用其他街（路）巷门牌号的现象。锦东路180号至312号门牌楼编号是公安派出所依法依规进行的，与学区划分无关。成都日报锦观新闻记者 李长乐

新时代新征程新伟业

深入学习贯彻全国两会精神 干在一线 走在前列

今日关注：科技成果转化

2023年，成都市将科技成果转化作为全市科技创新工作的“一号工程”，从深化体制机制改革、发挥平台牵引作用、推动产学研深度融合、完善转化服务体系等方面，打通成果转化“最后一公里”，提高科技成果转化和产业化水平。

精准对接企业需求和高校成果

“成都中医药大学已建成大型仪器设备开放共享平台，截至目前学校已完成272台件、总价值2.27亿元大型设备的入网共享。其中500万元以上高端设备10台、100万元以上设备83台，基本涵盖了药物临床前研究的技术环节。”成都中医药大学相关负责人表示。

昨日，温江区与成都中医药大学联合举办“双向围绕 智汇温江”共建中医药传

加快实施创新驱动发展战略，推动产学研深度合作，着力强化重大科技创新平台建设，不断提高科技成果转化和产业化水平。

——3月5日，习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调

校院企地合作，科技成果“落地生根”

承创新产业集群区签约暨校地联合投资促进推介会，成都中医药大学相关负责人着重推介了这一大型仪器设备开放共享平台，并表示愿意向企业开放共享，服务企业药物研究。

据了解，该平台汇集西南特色中药资源国家重点实验室等69个部省级以上重点实验室，以及中医药创新研究院校级公共平台的主要设备，并配备专职实验技术人员，不仅共享仪器设备，还提供中药活性成分、结构鉴定、代谢分析、分子生物学、细胞生物学、机能学病理学等实验服务。

在当天的活动中，成都中医药大学发布的大型仪器设备共享平台吸引了诸多参会企业的注意，纷纷向校方表示希望能共享这一平台开展药物研究。

通过精准对接企业需求和高校成果，当天的活动成为校地合作的新起点——成

都中医药大学、四川省锦弘集团、成都医学城三方将共建中医医疗器械产业生产基地，推动园区医疗器械中试熟化及生产、中医药概念验证、医疗器械销售等在温江转化落地。

同时，温江区与成都中医药大学也将共建中医药传承创新产业集群区，双方将重点围绕产学研提能、中医药仪器设备共享、校地联合招商等7个板块开展合作，深化中医药产学研协同创新机制，推动高校科教优势向地方产业优势转化。

积极链接高校院所顶尖创新资源

“这是甲类标准化中试厂房，未来我们中试平台承接的重大项目和科研成果，都将在这里落地生根。”在位于四川省彭州市的成都新材料产业功能区区内，大连理工大学成都研究院中试中心主任修景海指着占地1万余平方米的中试厂房说，以大连理

工大学高水平科研资源为依托，这里正着力助推石油天然气化工、生物医药等领域创新型项目产业化，让更多具备落地条件的项目优先就地转化。

据了解，彭州市以“校院企地深度融合”为抓手，积极链接高校院所顶尖创新资源，建成大连理工大学成都研究院等4家新型研发机构，3年累计引进高层次人才300余人，转化产业化公司12家，通过加速科技成果转化“落地生根”，支撑区域高质量发展。

“目前，已有中国科学院物理研究所陈立泉院士的天目先导科技项目、重庆大学魏静教授的组合式重载大速比传动系统模块化等12个重大项目落地实现产业化，预计投产后年产值超百亿元。”彭州市经济科技和信息化局相关负责人说。

成都日报锦观新闻记者 李娟

“寻找最美朗读者、最美朗读新星”吸引各行业读者加入

专业播音员秀出好声音

“再度创作”专业人士来参与

随着参加活动的朗读者越来越多，“读成都，观世界——寻找最美朗读者、最美朗读新星”的影响力也在不断扩大，更是吸引到了专业人士参与。

在成都市青少年宫从事青少年语言表演教学的吴可儿，也是成都市语言艺术协会的会员，她专门为此次活动录制了《成都的春天》节选，用圆润婉转、令人沉醉的声音和饱满的情感，传递出成都春天的美好。

曾经是播音员的吴可儿，从小就非常善于语言表达，喜欢朗读，也配过很多有声书，还为一些舞台剧配过音。吴可儿认为“读成都，观世界”这个活动非常棒，它能帮助大家回归到书本的本身。“我觉得特别好，就像‘朗读者’一样，能再度创作。也许看书的人，有他自己的理解，但是通过朗读，听起来可能就会有不一样的感受。”她

认为，通过这样的活动，能让更多的人爱上朗诵、爱上读书。

收获自信 学生积极参与

本次活动不仅有很多自己投稿的朗读爱好者，还有很多学校的老师组织学生参与到活动中来。

成华小学的谌雨媛老师表示，阅读在同学们的成长道路上有着重要作用。当谌老师看到本次活动征稿启事后，深感本次朗读比赛“读成都，观世界”的主题不仅与现在的教学理念深度融合，更能锻炼孩子们的胆量和表达能力，便积极组织班上的学生参加，鼓励同学自主报名，丰富学习生活，提升综合素养。

通过与孩子们的交流，谌老师发现，孩子们选择参赛，不仅仅是因为喜欢阅读、喜欢朗诵，还因为在参与的过程中能够收获自信。“渐渐地，我发现孩子们为了录制音频，现在朗诵的声音越来越大了，脸上的表

情越来越自然了，情感也越来越到位了！”谌老师欣慰地说道。

锻炼勇气 为高考加油打气

“当我的声音、我的朗读，通过APP传出，心中有一种无法言说的感动和自豪。”李霜，来自四川省成都市财贸职业学院高级中学校，她表示虽然平时更多的时间还是在学习烹饪技艺，但只要有空闲时间，她就会静下心来享受阅读。

此时的李霜正在准备高考，但她在得知本次活动后，便第一时间录制了音频投稿，她希望通过参加这样的活动锻炼自己，为即将迎来的高考加油打气。“有一位前辈曾说过，读书是一个人见识这个世界最好的途径，读书也能为一个人打开多扇不同的门。而这个活动是一个很好的锻炼机会，为我的学习之路增加勇气。”

成都日报锦观新闻记者 余力 刘鲁 受访者供图

迁坟公告

因征地区域建设的需要，将对天回镇街道红星社区1、2、3、4、5、6、7组征地区域范围内的坟墓进行搬迁，请在此范围内的坟主家属见本公告后，于2023年5月30日前完成迁坟事宜。逾期未搬迁的，将被视为无主坟处理。

联系人：刘晓勇
联系电话：028-83572809
特此公告

成都市金牛区人民政府天回镇街道办事处
2023年4月7日